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תולדות התקשורת
63-002-01

שם המרצה: ד"ר יונתן אילן
סוג הקורס: קורס חובה

תואר: ראשון


שנת לימודים: תש"פ                סמסטר:  ב'                   היקף שעות:  2 ש"ס, 1 ש"ש.
שעות קבלה: יום ראשון 10:00 – 12:00

חדר משרד וטלפון: חדר 14, בניין 109, 03-7384302 

דוא"ל:yoni.ilan@gmail.com 
1. מטרות הקורס ותוצרי למידה:
במהלך הקורס ננסה להאיר על נקודות מפתח בהתפתחות טכנולוגיות תקשורתיות תוך דיון במארג החברתי, התרבותי, הפוליטי והפילוסופי הקשור בהן. 
2. תוכן הקורס:
רציונל, נושאים - במהלך הקורס נעסוק במאפייני התרבות האורלית, בהתפתחות הכתב והשפעתו על התודעה והידע האנושי, בקשר שבין התפתחות הדפוס לתופעות כמו המהפכה המדעית והלאומיות, ראשית העיתונות המודרנית והשלכותיה החברתיות והפוליטיות, וכן בשינויים החברתיים המיוחסים להופעת הטלגרף, אמצעי התקשורת האלקטרוניים והתקשורת הדיגיטלית. בנוסף נתוודע גם לגישות תיאורטיות שונות לניתוח ההיסטוריה החברתית של אמצעי התקשורת כגון גישת הדטרמיניזם הטכנולוגי, גישת ההבניה החברתית, אוטופיוניזם ודיסטופיוניזם וכן גישות השוואתיות לחקר התקשורת.
מהלך השיעורים - הקורס יתבסס על ההרצאות הפרונטאליות ועל חומרי הקריאה.
3. דרישות קדם:
אין.
4. חובות הקורס: 
1. נוכחות מלאה בשיעורים, בהתאם לתקנון האוניברסיטה, והשתתפות פעילה.
2. קריאת הפריטים הביבליוגרפים הרלוונטיים, כהכנה לשיעור.
3. עבודה במהלך הסמסטר (תינתן בשיעור 8), בה יתבקשו הסטודנטים לפתח דיון בטענה הנוגעת לטכנולוגיות התקשורת השונות לאורך ההיסטוריה תוך שימוש בחומרי הקריאה. העבודה תוגש בשני עותקים: האחד מודפס והשני כקובץ דיגיטלי לתא הדוא"ל של המרצה הרשום מעלה.
4. בחינה בסיום הסמסטר.
5. מרכיבי הציון הסופי:
עבודה במהלך הסמסטר
(30%)

מבחן מסכם


(70%)
6. תכנית הקורס:
הרצאות  2-1: כלים תיאורטיים וגישות מחקריות לניתוח ההיסטוריה החברתית של טכנולוגיות תקשורת
חובה:

Quan-Haase, A. (2012). Technology and Society: Social networks, work and inequality (pp. 41-60). Oxford: Oxford University Press.

לאפי, ד. (2011). סוגיות מפתח בתאוריית המדיה (עמודים 40-66). רעננה: האוניברסיטה
הפתוחה. 
בלונדהיים, מ. ושיפמן, ל. (2003). מהדינוזאור לעכבר: האבולוציה של טכנולוגיות תקשורת. פתו"ח, 5, 63-22.

הרצאה 3: חברות אורליות והתפתחות הכתב
חובה:
Ong, J. W. (2002). Orality and Literacy: The Technologizing of the Word (pp. 31-
56). London & New York: Routledge.
http://occupytampa.org/files/wcom/ong%20walter%20orality%20and%20literacy.pdf
איניס, ה. א. (2008) הטיית התקשורת. בתוך: ת.  ליבס וא. קלין-שגריר (עורכות) 
טקסטים קאנוניים בחקר התקשורת (עמודים 207-229). רעננה: האוניברסיטה הפתוחה. 
רשות:
Olson D. R. (1992). Literacy as Metalinguistic Activity. In: P. Downing, S. D. Lima

and M. Noonan (Eds.). The Linguistics of Literacy (pp. 251-267). Amsterdam:
Benjamins. 
מקלוהן, מ. (2003). להבין את המדיה (עמודים 100-108). תל אביב: בבל. 
הרצאות 4-5: הדפוס – האם מהפכה?
חובה:

אייזנשטיין, א.  (1995) עלייתו של ציבור הקוראים. בתוך: ד. כספי (עורך).  תקשורת המונים
· מקראה (עמודים 43-52). תל אביב: אוניברסיטה פתוחה. 
אנדרסון, ב. (1999). קהילות מדומיינות (עמודים 69-79). תל-אביב: האוניברסיטה.
For a PDF file of the entire book in English:

http://rebels-library.org/files/imagined_communities.pdf  (see pp. 37-46).
רשות:
Olson D. R. (1994). The World on Paper (pp. 195-232).  Cambridge: Cambridge
University Press.

Soffer, O. (2005). The Textual Pendulum. Communication Theory, 15(3), 266-
291.
הרצאה 6: העיתונות המודפסת, חדשות וההמון
חובה:

Stephens M. (1997). A History of News (pp. 135-151). Orlando: Harcourt Brace
College Publishers.

Soffer O. (2004). Paper Territory — Early Hebrew Journalism and its Political Roles.

Journalism History, 30(1), 31-39.
רשות:
Mindich, D. T. Z. (1998). Just the facts: How "objectivity" came to define American
Journalism (pp. 15-39). New York: New York University Press. 
הרצאה 7: הטלגרף

חובה:

אשורי, ת. (2011). מהטלגרף עד המחשב: ההיסטוריה של אמצעי התקשורת (עמודים 
11-42). תל אביב: רסלינג.

Carey J. W. (1988). Technology and ideology: The case of the telegraph. In J. W. 

Carey (Ed.). Communication as Culture (pp. 201-230). Boston: Unwin Hyman. 
רשות:
סופר, א. (2007). אין לפלפל! עיתון הצפירה והמודרניזציה של השיח החברתי הפוליטי (עמודים 56-61). ירושלים: מוסד ביאליק והאוניברסיטה העברית. 
הרצאה 8: השעתוק הטכני: צילום וסרט

חובה:
מאסט, ג. (2003). קיצור תולדות הקולנוע (עמודים 25-50). תל אביב: האוניברסיטה הפתוחה. 
בנימין, ו. (2008). יצירת האומנות בעידן השעתוק הטכני. בתוך: ת. ליבס וא. קליין-שגריר
(עורכות). טקסטים קאנוניים בחקר התקשורת (עמודים 92-117). רעננה: האוניברסיטה
הפתוחה.
הרצאה 9: הרדיו

חובה:

אשורי, ת. (2011). מהטלגרף עד המחשב: ההיסטוריה של אמצעי התקשורת (עמודים 
43-78). תל אביב: רסלינג. 
מקלוהן, מ. (2003). להבין את המדיה (עמודים: 354-367).  תל אביב: בבל. 
הרצאה 10: הטלוויזיה

חובה:

אשורי, ת. (2011). מהטלגרף עד המחשב: ההיסטוריה של אמצעי התקשורת (עמודים 
79-114).  תל אביב: רסלינג.
פיסק, ג'. (2003). פוסט מודרניזם וטלוויזיה. בתוך: ת. ליבס ומ. טלמון (עורכות). תקשורת
כתרבות (עמודים 206-221). תל אביב: האוניברסיטה הפתוחה. 
רשות:
דיין, ד., וכ"ץ, א. (2003). אירועי תקשורת: הבניית אירוע. בתוך: ת. ליבס ומ. טלמון
(עורכות). תקשורת כתרבות (עמודים 145-173). תל אביב: האוניברסיטה הפתוחה. 
הרצאות 11-12: המחשב והאינטרנט
חובה: 
אשורי, ת. (2011). מהטלגרף עד המחשב: ההיסטוריה של אמצעי התקשורת (עמודים
115-169). תל אביב: רסלינג. 
Curran J. (2012). Rethinking Internet History. In J. Curran, D. Friedman and N. 

Fenton (Eds.) Misunderstanding the Internet (pp. 34-61). Abingdon, UK: Routledge. 
רשות:
Carey, J. W. (1998). The Internet and the End of the National Communication
Systems: Uncertain Predication of an Uncertain Future. Journalism and Mass
Communication Quarterly 75 (1), 28-34. 
הרצאה 13: מדיה חדשה בפרספקטיבה היסטורית השוואתית וסיכום
חובה:

Soffer, O. and Eshet, Y. (2009). Back to the Future: An historical perspective on the
pendulum-like changes in literacy. Minds and Machines, 19, 47-59. 

רשות:

Soffer, O. (2010). Silent Orality': Towards Conceptualization of the Digital Oral
Features in CMC and SMS Texts, Communication Theory, 20(4), 387-404.  

ספרי לימוד (textbooks) וספרי עזר נוספים:
· המרצה שומר לעצמו את הזכות להוסיף ו\או להחליף פריטי קריאה במהלך הקורס בהתרעה מספקת מראש.
שם הקורס באנגלית: History of communications
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